
 

令和４年度 第２回江南市文化財保護委員会に関する議事録 

 

● 日時 令和４年１２月２１日（水） 午前１０時～正午 

 

● 場所 防災センター２階 研修室１ 

 

● 出席者 ７名 

小沢  捨雄 

長谷川 公茂 

長谷川 良夫 

赤塚 次郎 

佐藤 豊三 

丸山 和成 

澤木 誠治 

 

   欠席者  ２名 

鈴木 重喜 

谷田 潔 
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報告事項（１）宮後城跡案内看板及び標柱の取り扱いについて事務局

より説明をお願いします。 

 

「宮後城跡案内看板及び標柱の取り扱いについて」説明 

 

ただいま、事務局から説明がありましたが、委員の皆さん、何かご意

見、ご質問はございますか。 

 

候補地を探したところ、宮後八幡社の中に立てさせていただくという

ことですね。標柱については撤去ということですね。 

 

そうです。 

 

次に報告事項（２）宮後城跡発掘調査について事務局より説明をお願

いします。 

 

「宮後城跡発掘調査について」説明 

 

発掘調査はもう進んでいますか。 

 

はい。 

 

案内看板の中にも発掘調査の内容を記載するとよいと思います。 

 

 

発掘調査の結果、遺物が出てきた場合はどうなるのか。 
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必要な手続きを行った後は、市へ帰属することになります。 

 

調査範囲は何㎡でしょうか。 

 

46.1㎡です。 

 

発掘調査はどの会社が実施していますか。 

 

株式会社アーキジオという会社です 

 

民間同士の契約になりますか。 

 

三者契約になります。 

 

三者契約の場合であれば、遺物については市に帰属する形になると思

います。期間が短いのでどうかと思いましたが、面積を聞いたらなん

とか期間内で終わるかと思います。 

 

出土する遺物によっては市として取り扱いが変わってくる可能性も

ありますね。 

 

続きまして、4の協議事項（1）文化財案内看板説明文について事務

局より説明をお願いします。 

 

「文化財案内看板（嫩桂山久昌寺跡）説明文について」説明 

 

今回は信長の室の表現を久菴桂昌大禅定尼としておりますが、各方面

のことを考えるとその方がよいと感じます。また、記載する内容につ

いても現在までの内容を伝えるということが大事なことだと思いま

す。看板下にレイアウトがありますが、今までは本堂がありましたが、

現在は取り壊されているため、本堂の写真を掲載するということです

ね。 

 

三代家宗の娘は小折村新野（現在の田代墓地の南西）で荼毘に付され、

久菴桂昌大禅定尼と号し、この寺にまつられています。とありますが

この寺にまつられていました。という形が良いと思います。 



 

 

 

事務局 

 

 

委 員 

 

 

 

 

 

事務局 

委 員 

事務局 

 

委 員 

 

 

 

 

委員長 

 

 

事務局 

 

委員長 

 

事務局 

 

委員長 

 

事務局 

 

委員長 

 

別件で、久昌寺墓地について看板に掲載されています。現在墓地の状

況を見ると雑草で茂っていますが除草される予定はありますか。 

 

所有者に確認したところ、１月頃までに除草を行い、その後は防草シ

ートを敷いて砂利を敷くと聞いております。 

 

看板で紹介をする以上、墓地の管理が重要になると思います。子供た

ちが中に入って事故が起きてはいけませんので、その辺りについて所

有者へお伝えしていただければと思います。 

久菴桂昌大禅定尼のご位牌は今どちらで管理していますか。 

 

 

現在、岐阜県の高家寺で保管していると伺っております。 

 

墓地の所有者は誰になりますか。 

 

市ではなく、文化財の所有者になります。 

 

石碑等が壊れた場合、市ではなく、所有者が修繕することになると思

います。墓地の地面には管があると聞いていますが、その辺りも所有

者とお話ししていただければと思います。墓地については、久昌寺に

とっては大きな場所で、載せないわけにはいかないと思います。 

 

看板の内容ではありませんが、墓標が倒れて事故になってもいけませ

んので、墓地の管理についてもよろしくお願いしたいと思います。 

 

市の文化財にも指定されていますので、市としても所有者の方へお話

しさせていただきたいと思います。 

 

そのほかに意見はありませんか。 

 

先ほどご指摘いただいた文言の修正はさせていただきます。 

 

次に生駒屋敷跡についてお願いします。 

 

「文化財案内看板（生駒屋敷（小折城）跡）説明文について」説明 

 

一般的に書かれている内容に修正され、永禄６年の記載で止まってい

たのが今回はそれ以降の内容が記載されており、良くなったと思いま

す。明治以降の内容の記載もあるとよいですね。 
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絵図の方ですが、絵図に書かれた文字を起こせばよいと思いますし、

利勝碑の場所が違っています。また、現在の龍神社の隣に吉乃御殿が

あるということになっていますがそこは屋敷内ではありません。その

辺りの内容は歴史民俗資料館に資料としてありますので参考にして

いただければと思います。不確かなことは書かずに、絵図に書かれた

ことだけ記載すればよいと思います。看板左下の図ですが、生駒屋敷

の範囲を点々で記載されていたと思いますが、それも違っていたと思

いますので、一度ご確認をお願いします。 

 

 看板の修正については、令和５年度中に修正が出来ればと考えてい

ますので、今回頂いたご意見を参考にして、再度委員の皆様に報告出

来ればと思います。 

 

次に宮後城跡の看板についてお願いします。 

 

「文化財案内看板（宮後城跡）説明文について」説明 

 

発掘調査で貴重な遺物が出土した場合は、調査結果の内容を掲載して

いただくとよいかと思います。 

位置図もだいぶ変わりますかね。現在地と離れた場所に看板が設置さ

れるため、もう少し見やすくなるとよいですね。 

 

細かいですが、干支の文字ではなく十二支にした方が良いと思いま

す。石の大きさはどれくらいですか。小さいものだと盗難の恐れがあ

るため、歴史民俗資料館に保管するのがよいのではないですか。 

 

重機を使わないと動かせないくらい重いので、盗難の恐れはないと思

います。 

 

昔、郷土史研究家が近くの井戸から見つけたと聞いており、土地の人

に聞いたところ畑に転がっていたとも言われています。城との関連性

が実証できないものを記載する必要はあるのでしょうか。それとは別

で文章の中で、以前からあった屋敷を秀吉が戦争用に改修したとあり

ますが、この内容も疑問があります。不確かなことは書かないほうが

よいのではないでしょうか。 

 

私は宮後城跡から発見された石ということであれば、掲載しても良い

と思います。 
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地元の区のご意向もあるみたいですので、最後の一文の宮後城跡で発

見された物証の一つとして考えられています。を削除すれば問題ない

かと思います。 

 

ご指摘いただいた、屋敷を秀吉が改修したという内容については、大

日本資料に記載はありましたが、具体的に戦争用に改修したという記

載はなかったので、その辺りは削除しても良いと感じました。 

最終的には教育委員会の責任で看板を設置することになりますが、一

般的に看板に参考文献の記載はするものですか。 

 

記載した方が親切だと思います。 

 

出典元を記載するというのは、手間を考えると程々でよいかと思いま

す。 

 

最終的には江南市教育委員会が責任をもって記載していただければ

よいと思います。 

 

看板の記載で武功夜話について記載がありますが、江南市として、武

功夜話についてはどういう見解をお持ちですか。 

 

武功夜話については、市としては中間的な立ち位置です。武功夜話に

反対される方がいる中で、看板に武功夜話の内容を記載することは問

題があるため、武功夜話の記述は外させていただきましたが、それで

武功夜話を偽物という判断をしているわけではありません。 

 

では、今回の看板は武功夜話の表現は記載しないということですね。 

 

はい。 

 

続きまして、4の協議事項（２）久昌寺から寄贈を受けた瓦等の取り

扱いについて事務局より説明をお願いします。 

 

「久昌寺から寄贈を受けた瓦等の取り扱いについて」説明 

 

瓦はぜひ見せていただきたい。江戸期に作ったレプリカなのか、価値

付けはしておいた方が良いと思います。 

 

歴史民俗資料館自体の問題でもありますが、資料館に対する予算も少

ないということで、常設展示について寂しく感じるところがありま
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す。その中で、扁額などは収蔵庫で収蔵しておき、特別な時に出せば

よいと思います。別件になりますが、小中学校の生徒の社会学習で資

料館には来ていますか。 

 

学校教育としても使わせていただいております。 

 

普段から歴史民俗資料館を開けておく必要はないと思います。光熱水

費もかかると思うので、常設展の展示期間を短縮したりしていくこと

も一つだと思います。しっかりとした展示をするのかしないのか、は

っきりした方がよいと思います。資料を集める方は大事だと思いま

す。前回の委員会で確認しましたが、図書館に太閤検地の資料はあり

ましたか。 

 

確認しましたが、見当たりませんでした。 

 

そういう資料を集めることは大切だと思います、資料が集まってこれ

ばよい展示もできると思うのでそういったことも考えてほしいです。 

 

歴史民俗資料館については色々な方面からご意見を頂いていますの

で、運営については検討させていただきますのでよろしくお願いしま

す。 

 

他にご意見、ご質問もないようですので次に５.その他ですが事務局

より何かありますか。 

 

特にありません。 

 

次に．現地調査について事務局より説明をお願いします。 

 

「現地調査について」説明 

説明後、現地調査（宮後城跡発掘調査現場）を実施。 

 

（調査終了） 

 

調査をされまして、何かご意見・ご質問はございますか。 

 



 

 

事務局 

【意見等なし】 

 

ご意見、ご質問もないようですので、これにて文化財保護委員会を終

了します。 

 

≪令和４年度 第２回江南市文化財保護委員会 終了≫ 

 

 


